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РАБОЧИЕ УЧЕБНЫЕ ПРОГРАММЫ

для проведения в ГАПОУ «БСК» 

курсов по теме: «Автоматизация сметных расчетов с 

использованием программного комплекса «ГРАНД-Смета» 

со сроком обучения 72 часа.  

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Настоящая программа предназначена для обучения специалистов по определению стоимости строительства с использованием программы «ГРАНД-Смета».

В программу включены: квалификационная характери​стика, примерный учебный план, тематические планы и программы для обучения по ценообразованию и сметному нормированию. 
Продолжительность обучения специалистов установ​лена 72 часа.
Обучение может осуществляться как групповым, так и индивидуальным методом.
Квалификационная характеристика составлена в со​ответствии с требованиями к составлению сметно-нормативной документации при использовании программы «ГРАНД-Смета».

В тематические планы изучаемых предметов могут вноситься изменения и дополнения с учетом специфики отрасли в пределах часов, установленных учебным планом.

В программе используется составление локальных смет любым из существующих методов расчета (базисно-индексный, ресурсный, базисно-компенсационный, ресурсно-индексный). Использование ресурсного метода предусматривает хранение и использование любого количества вариантов цены на ресурс. Предусмотрены экспертиза проектно-сметной документации, а так же возможность автоматической проверки правильности применения сметных норм и расценок. Обеспечиваются учет выполненных объемов работ за месяц, формирование актов выполненных работ (КС-2), накопительной ведомости (КС-6), справки по форме КС-3, ведомости потребности в материалах и списания материалов по форме М-29; автоматическое составление акта по заданному проценту выполнения или с указанием объемов по каждой позиции; составление объектных смет и сводных сметных расчетов; автоматический перенос и группировка необходимых данных из локальных смет. Предусмотрены легкая и наглядная настройка расчета любых дополнительных вычислений, автоматическая привязка к единичным расценкам нормативов накладных расходов и сметной прибыли. Обеспечена реализация всего набора стандартных отчетных форм согласно действующим методическим указаниям и нормативным актам. Удобный генератор отчетов, позволяющий пользователям издавать собственные формы выходных документов. Экспорт документов MS Word или MS Excel.

К концу обучения каждый обучаемый должен уметь самостоятельно выполнять все работы, предусмотренные квалификационной характеристикой.

Обновление технической и технологической базы требуют систематического включения в действующие программы нового учебного материала. 

Количество часов, отводимых на изучение отдельных тем программы, последовательность их изучения в случае необходимости разрешается изменять при условии, что про​граммы будут выполнены полностью по содержанию и об​щему количеству часов.

Изменения, коррективы или необходимость изучения отдельных тем рассматриваются учебно-методическим (пе​дагогическим) советом и утверждаются председателем учебно-методического (педагогического) совета образова​тельного учреждения.

КВАЛИФИКАЦИОННАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Наименование курсов: «Автоматизация сметных расчетов с использованием программного комплекса «ГРАНД-Смета».

В результате изучения материала учащийся 
должен знать:
- расчет составления смет базисно-индексным методом;

- применение поправочных коэффициентов из технической части базы;

- упрощенную систему налогообложения;

- учет выполненных работ; 

- методы составления форм: КС-2; КС-3; КС-6;

- автоперенос, автосоставление, параметры сметы и вывод на печать, 

должен уметь:

- рассчитывать основные удельные показатели ТЭП;
- работать с нормативной базой;

- выполнять экспертизу смет;

- составлять локальные, объективные, сводные сметные расчеты;

- работать в информационном режиме смет;

- применять переменные идентификаторы, работать с информационной панелью и с дополнительной информацией о расценке.
1. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБУЧЕНИЕ

1.1. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И ПРОГРАММА 
предмета «Ценообразование в строительстве на современном этапе»
	№ п/п
	Наименование темы
	Кол-во часов

	1
2

3
	Обзор нормативно-правовых документов, регламентирующих определение стоимости строительной продукции. Использование законодательных актов Российской Федерации.
Методы применения ежеквартальных индексов изменения сметной стоимости строительно-монтажных работ, а также индексов, дифференцированных по статьям затрат.

Правовой статус, порядок разработки и утверждения нормативов в области сметного нормирования и ценообразования в сфере градостроительной деятельности.


	2
2

2

	
	ИТОГО:
	6


Тема №1. Обзор нормативно-правовых документов, регламентирующих определение стоимости строительной продукции. Использование законодательных актов Российской Федерации.

Обзор нормативно-правовых документов в области ценообразования в строительстве. Основные положения постановлений Правительства РФ № 87 от 16.02.2008 г., № 427 от 18.05.2009 г., № 468 от 21.06.2010 г.; свод правил СП 48.13330.2011 с комментариями и разъяснениями. Информация о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных  и муниципальных нужд в свете Федерального закона от 5 апреля 2013г. № 44-ФЗ". Перспективы развития системы ценообразования в строительстве в свете новых государственных законодательных актов. Особенности составления сметной документации на разных этапах инвестиционной деятельности с использованием сборников прогнозных и укрупненных показателей стоимости строительства. Государственные сметные нормативы: «Укрупнённые нормативы цены строительства НЦС81». Правила применения и использования. Практические рекомендации по определению начальной (максимальной) цены контракта в бюджетной сфере и в коммерческом строительстве. Особенности составления договоров подряда в строительстве при твёрдой и открытой цене контракта. Внесение изменений в контракт при строительстве (реконструкции, капитальном ремонте) объектов. Использование положений Гражданского кодекса РФ при заключении договоров подряда и в процессе строительства объекта. ПОС и его влияние на сметную стоимость. 

Тема №2. Методы применения ежеквартальных индексов изменения сметной стоимости строительно-монтажных работ, а также индексов, дифференцированных по статьям затрат.
Правила применения ежеквартальных индексов изменения сметной стоимости строительно-монтажных работ, а именно: индексов пересчета в текущий уровень цен по видам строительства, а также индексов, дифференцированных по статьям затрат. Порядок определения сметной стоимости строительных и ремонтно-строительных работ. Особенности определения демонтажа и разборки строительных конструкций. Правила учета сметной стоимости материалов в открытых расценках и замена материалов в закрытых расценках. Практические рекомендации по определению сметной стоимости материальных ресурсов, средств на оплату труда рабочих, накладных расходов и сметной прибыли в сметной документации. Определение затрат на временные здания и сооружения, зимнее удорожание и прочих работ и затрат. Особенности определения сметной стоимости капитального ремонта,  реконструкции зданий и сооружений. Практические рекомендации по применению СНБ-2001 и устранению ошибок, допускаемых сметчиками при определении сметной стоимости строительства.

Тема №3. Правовой статус, порядок разработки и утверждения нормативов в области сметного нормирования и ценообразования в сфере градостроительной деятельности.
Правовые основы использования базы ГЭСН и ФЕР в редакциях 2001, 2009 годов. Формирование сметной стоимости строительной продукции на современном этапе. Порядок составления сметной документации. Методы определения сметной стоимости. Правовой статус, порядок разработки и утверждения нормативов в области сметного нормирования и ценообразования в сфере градостроительной деятельности. 
Сметные нормы и расценки на монтаж оборудования, практические вопросы их применения. Определение затрат на демонтаж оборудования. Определение сметной стоимости оборудования в базисном и текущем уровнях цен. Сметные нормативы на пусконаладочные работы, особенности их применения. Порядок отнесения затрат на ПНР в сметной документации на строительство объектов, источники финансирования. 

1.2. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И ПРОГРАММА 
предмета «Сметно-нормативные документы»
	№ п/п
	Наименование темы
	Кол-во часов

	1
2

3
	Основные сметно-нормативные и методические документы, используемые при определении стоимости строительства. Особенности СНБ-2001 в редакции Минрегиона РФ (ред.2009г.).

Особенности применения нормативов накладных расходов и сметной прибыли в строительстве

Порядок определения и контроль сметной стоимости материальных ресурсов при использовании Федерального (Территориального) сборника сметных цен на материалы, изделия и конструкции, а также изготавливаемых в построечных условиях или в условиях производственных баз.


	3
3

6



	
	ИТОГО:
	12


Тема №1 Основные сметно-нормативные и методические документы, используемые при определении стоимости строительства. Особенности СНБ-2001 в редакции Минрегиона РФ (ред.2009г.).
Классификация сметных нормативов. Федеральный реестр сметных нормативов (ГСН, ОСН, ТСН, ИСН). 

     Состав, структура и характеристика действующей сметно-нормативной базы     (СНБ-2001 с учетом изменений) и методы определения стоимости строительства.

Тема №2.Особенности применения нормативов накладных расходов и сметной прибыли в строительстве

Исходные нормативы. Нормативы ресурсов. Нормативы прямых затрат. Сметное нормирование оплаты труда рабочих в сметах на строительство. Сметный и фактический уровень оплаты труда. Федеральное отраслевое соглашение по строительству и промышленности строительных материалов РФ на 2011 – 2013 годы. Нормирование накладных расходов и сметной прибыли с учетом изменений: экономика и практика вопроса. 

Тема №3. Порядок определения и контроль сметной стоимости материальных ресурсов при использовании Федерального (Территориального) сборника сметных цен на материалы, изделия и конструкции, а также изготавливаемых в построечных условиях или в условиях производственных баз.
Особенности и правила определения сметной стоимости материальных ресурсов с увязкой и на основании государственных нормативных актов таких как: Гражданский и Градостроительный кодексы, постановлений Правительства РФ, при использовании Федерального (Территориального) сборника сметных цен на материалы, изделия и конструкции, а также изготавливаемых в построечных условиях или в условиях производственных баз.
Сметные нормы и расценки на монтаж оборудования, практические вопросы их применения. Определение затрат на демонтаж оборудования. Определение сметной стоимости оборудования в базисном и текущем уровнях цен. Сметные нормативы на пусконаладочные работы, особенности их применения. Порядок отнесения затрат на ПНР в сметной документации на строительство объектов, источники финансирования. 

Методические указания по разработке сметных норм и расценок на эксплуатацию строительных машин и автотранспортных средств. Порядок разработки сметных цен на погрузо-разгрузочные работы и на перевозку грузов для строительства автомобильным транспортом. 

1.3. ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН И ПРОГРАММА 
предмета «Составление локальных смет»
	№ п/п
	Наименование темы
	Кол-во часов

	1
2

3
4

5

6

7

8
	Общие принципы составления смет.

Работа с позициями смет.

Налоги.

Прочие работы и затраты.

Подведение итогов по смете.

Ресурсный метод.

Учет выполненных работ.

Операции с документами.
	4
4
6
8
4
4
4
2


	
	ИТОГО:
	36


Тема №1. Общие принципы составления смет. 
Действия с элементами строительства, параметры и структура локальной сметы. Локальные сметы, составленные различными методами в базисном и текущем уровнях цен. Проверка локальных смет, рассмотрение спорных вопросов, включая особенности определения сметной стоимости работ для организаций, работающих по упрощенной системе налогообложения, а также хозяйственным способом. Сметная стоимость и себестоимость строительно-монтажных работ. Рентабельность строительной продукции.
Тема №2. Работа с позициями смет.
Добавление позиций в смету. Состав информации по позициям сметы. Применение коэффициентов из технической части. Способы замены ресурсов, действия с неучтенными материалами. Использование переменных для расчета объема работ. Применение в смете связанных расценок, использование идентификаторов для обеспечения взаимосвязи позиций и ресурсов.

Тема №3. Налоги.
Учет в сметах налоговых платежей. Налогообложение отдельных видов сметных затрат. Оформление затрат в целях снижения налоговых платежей. Особенности заполнения форм КС-2 и КС-3 при работе с организациями, применяющими УСН.

Тема №4. Прочие работы и затраты.
Затраты на временные здания и сооружения (способы определения и учета, расчеты с заказчиком, возвратные суммы).

Дополнительные затраты при производстве работ в зимнее время. Виды норм, условия применения, учтенные и неучтенные факторы и затраты. 

Прочие работы и затраты. Классификация, порядок расчетов отдельных видов затрат подрядчика, заказчика и проектировщика (в том числе на перевозку работников, командировки, страхование строительных рисков, содержание службы заказчика, проектные работы, при вахтовом методе строительства и др.). Новые виды прочих затрат, включение которых в сметную документацию разрешено Минрегионом РФ. 

Тема №5. Подведение итогов по смете.
Коэффициенты к итогам: добавление вручную, выбор из справочника, настройка применения коэффициентов. Накладные расходы и сметная прибыль: привязка к виду работ, использование укрупненных норм, применение поправочных коэффициентов к нормам. Лимитированные затраты. Индексы пересчета в текущие цены: виды индексов, ввод и применение индексов вручную. Работа со сборником индексов: способы использования, автоматическая загрузка индексов в смету. Подготовка и печать локальных смет. : Ввод в смету стоимости в текущих ценах. Расчет в смете стоимости оборудования.

Тема №6. Ресурсный метод.

Ведомость ресурсов сметы. Работа с ценником: создание, использование, автоматическая загрузка цен.

Тема №7. Учет выполненных работ.

Ввод выполненных объемов. Просмотр итогов выполнения работ. Подготовка и печать актов выполненных работ.
Тема №8. Операции с документами.
Экспертиза сметы. Автоматический пересчет сметы. Составление объектных смет и сводных сметных расчетов.
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