Дети и Интернет: советы психолога
Стремительное вхождение в нашу жизнь новых информационных технологий, имеет как позитивные, так и негативные стороны. Длительное нахождение ребенка в интернет-пространстве становится серьезной проблемой, которая беспокоит родителей. Наиболее часто возникающие вопросы у родителей можно сформулировать так:

- Что делать при возникновении интернет-зависимости?

- Помощь ребенку, подвергшемуся интернет-травле.

- Как оградить ребенка от негативной информации в Интернете?

Интернет-зависимость

Современные дети в совершенстве осваивают компьютер уже в дошкольном возрасте и проводят около него значительную часть свободного времени, причем это делается с разрешения родителей, которыe рады, что их ребенок чем-то увлечен. Многим так удобнее — он не отвлекает родителей от своих домашних дел.

Взрослые не подозревают, что современные игры запрограммированы на то, чтобы игрок не прерывал игру, пока не дойдет до определенного уровня, так как его предыдущие «достижения» не сохраняются. Кроме того, дополнительные бонусы в игре получают лишь владельцы платных аккаунтов. Поэтому дети готовы бесконечно сидеть в сети, а еще хуже — вкладывать в игру все карманные или родительские деньги.

Важно понимать причины чрезмерного увлечения ребенка игрой. Кто-то уходит туда, чтобы заполнить чем-то увлекательным свое свободное время, кто-то стремится найти друзей, эмоции, общение, которых не хватает в реальном мире, почувствовать себя успешным.
Чтобы снизить риск компьютерной зависимости, взрослым важно придерживаться следующих правил:

- четко регламентировать время игры в соответствии с возрастными особенностями ребенка. Для младших школьников — не более 30 минут в день. Для этого самим родителям следует отслеживать время игры ребенка с последующим формированием у него внутренней осознанной позиции: можно включать таймер, контролирующий допустимое время игры, учить ребенка пользоваться функцией паузы, которая позволяет приостановить игру, не дойдя до ее сохранения;
- помогать ребенку в поиске других интересов и увлечений — находить интересные секции, кружки. Они есть практически во всех школах или учреждениях дополнительного образования;
- постараться показать ребенку интересный мир за пределами компьютера;
- учить его использовать компьютер и Интернет как способ познания мира, освоения новых возможностей. Показать, что в Интернете можно не только играть, но и создавать видеоролики, общаться по интересам и др.;
- помогать ребенку быть успешным в реальном мире: учебе, общении. В этом случае ребенок не будет рассматривать Интернет как единственное место, где можно найти друзей, почувствовать себя уверенным и защищенным;
-  показывать конструктивные способы разрешения жизненных проблем и трудностей;
- постараться создать гармоничные детско-родительские отношения, а также комфортную атмосферу в семье.

Интернет-травля

Интернет таит в себе возможности для оскорбительного поведения, травли. Кибер-буллинг, или травля в Интернете представляет собой метод морального унижения человека, подавления его достоинства путем публикации различных текстов, размещения там фото- и видеоматериалов оскорбительного характера.

Специфика интернет-травли во многом обусловлена спецификой виртуальной среды: возможность писать анонимно, низкая вероятность быть наказанным приводят к тому, что дети начинают делать то, на что они не решились бы в других обстоятельствах (например, могут сказать человеку то, чего никогда не скажут при личном общении). Обидчики публикуют слухи, фотографии, видео, создают группы против «жертвы» и ведут настоящую травлю. 

Как и в случае с реальной травлей, необходимо выяснение ее причин. Ведь часто жертвы сами провоцируют своих обидчиков. Конечно, все созданные поддельные странички, ролики требуется незамедлительно удалить. В причине конфликта поможет разобраться анализ страничек в социальных сетях.
Не всегда родители могут справиться с этой проблемой самостоятельно и тогда необходимо обратиться к специалисту психологу, т.к. установлено, что так называемый кибер-буллинг подростки переносят куда тяжелее, чем физические издевательства. При этом «жертва» часто предпочитает молчать, действовать в одиночку, полагая, что если она расскажет обо всем взрослым, родителям, педагогам, то ситуация усугубится. Кроме того, часто взрослые   не понимают всей серьезности ситуации. 

Родители должны обучить ребенка правилам безопасного поведения в Интернете:
· Убедите, что виртуальное общение с незнакомыми людьми не менее опасно, чем аналогичные разговоры на улице.

· Объясните, что ни при каких обстоятельствах не следует сообщать незнакомым людям номера телефонов, пароль компьютера и прочую инфор​мацию о частной жизни семьи. Нельзя отвечать на послания по электронной почте с запросами о личных данных: если такое письмо пришло, то это мошенничество.

· Предупредите ребенка, что он должен поставить вас в известность и попросить разрешения, если захочет встретиться с кем-то из знакомых по компьютерной переписке.

· Объясните ему, что он должен делиться с вами компьютерными секретами, а также сообщать обо всем, что его испугало, обидело или возмутило во время посещения Интернета.

· Научите ребенка внимательно относиться ко всем ссылкам, которые присылают в социальных сетях по «аське» или электронной почте, особенно от незнакомых людей, так как они могут содержать неприемлемую информацию или вирусные программные продукты. 

· Объясните ребенку, что бесполезно «ходить» по ссылкам и баннерам, предлагающим крупный выигрыш и другие нереально выгодные услуги. Это относится и к информации о том, что он стал победителем лотереи или розыгрыша приза.

· Вместе с ребенком учитесь искать интересную информацию в Интернете.

· Научите внимательно относиться к скачиванию платной информации и получению платных услуг из Интернета, особенно путем отправки эсэмэсок, во избежание потери денег.

· Составьте список полезных, интересных и безопасных ресурсов, которыми может пользоваться ваш ребенок.

· Регулярно отслеживайте ресурсы, которые он посещает. Простые настройки компьютера позволят вам быть в курсе того, какую информацию просматривали ваш сын или дочь.

